

金融服务实体经济

社会责任突出贡献金融企业

金融“活水”润泽蔚蓝 助力渔船“换新”扬帆

——农行辽宁省分行多措并举支持海洋捕捞渔船更新改造,为现代渔业发展注入强劲动能

核心提示

作为服务乡村全面振兴和支持实体经济的金融主力军,农行辽宁省分行紧密围绕省委、省政府关于渔船更新改造决策部署,优化服务模式,创新服务产品,下沉服务重心,全力护航海洋捕捞渔船更新改造,助力现代渔业安全、绿色、可持续发展,为辽宁海洋经济强省建设注入澎湃金融动能。

辽阔的黄渤海畔,千帆竞发,渔歌嘹亮。在这片蕴藏着无限生机的蓝色国土上,海洋捕捞渔船更新改造专项行动正悄然改变着辽宁传统渔业的面貌。

在农行辽宁省分行的金融支持下,一批批“老旧小木”渔船正经历一场从“木”到“钢”、从“小”到“大”的蜕变新生,一艘艘安全、节能、高效的钢质渔船不仅承载着渔民对丰收的期盼,更扬起了辽宁现代渔业高质量发展的崭新风帆。

政策引领
精准滴灌渔船改造

面对渔船更新改造这项关乎渔民安全、渔业增效和海洋生态保护的重要工程,农行辽宁省分行党委高度重视,将其列为金融服务乡村全面振兴、支持海洋经济强省建设的重点任务。全行上下迅速行动,成立

专项金融服务工作专班,建立多部门横向协同、各级行纵向联动的快速响应机制,确保政策传导高效、服务落地精准。

在深入沿海市县调研、倾听渔民心声的基础上,农行辽宁省分行针对渔民融资难、融资慢、担保弱等痛点,创新推出“渔民安心贷”系列产品。该产品具有审批快、额度活、期限长、利率优等特点,并专门开辟绿色通道,大幅简化办理手续,切实提升渔民体验。

今年以来,农行辽宁省分行已累计向全省3000多户渔业经营主体投放渔业贷款超27亿元,覆盖海洋捕捞、渔船改造、设备更新、燃油采购、劳务工资等多个环节。特别是在省委、省政府专题推进会后,该行进一步加大支持力度,新发放“渔民安心贷”29户,金额超1500万元,重点支持木质渔船升级为安全性更高、作业能力更强的钢质渔船,同步助推船上导

航、通信、安全等设备的现代化更新。

模式创新
定制服务满足多元需求

渔船更新改造参与主体多元,既有渔业企业,也有个体船东,融资需求差异显著。农行辽宁省分行坚持“不搞一刀切”,在借鉴沿海先进省份经验的基础上,结合辽宁实际,创新推出“订单批量办贷”“建租回购”“一项目一方案”等五大差异化金融服务模式。

这些模式针对不同场景和主体,提供定制化解决方案:对于与造船厂签订批量建造订单的渔业企业或合作社,采用“订单批量办贷”模式,提高审批效率;对于资金一次性投入压力较大的渔民,探索“建租回购”模式,缓解初期资金压力;对于重点改造项目,则实行“一项目一方案”,提供综合性金融支持。农行营口分行



农行葫芦岛绥中县支行客户经理为渔民送货上门。(资料片)



渔船在码头列阵等待出海捕捞。王璇 摄

渔民心愿

送货上船 “一站式”满足“钢船梦”

辽宁省丹东东港市渔民 刘航维

我打了20多年鱼,靠杂色蛤、梭子蟹、大黄蚬这些本地水产,日子还算过得去。但那艘老木船一直是我的一块心病,抗风浪能力差、油耗高,一出远海心里就不踏实。早就想换成钢船,可资金是个大难题。

没想到农行的工作人员主动上门,一条船一条船地讲政策,还专门为渔民推出了“渔民安心贷”,额度够、利息低、还款灵活,连担保都不用另外找人,手续也能上门办,真是想到我们心坎里了!当时就有不少

伙计现场咨询,人家耐心细致地给讲流程、算收益,特别实在。我已经和船厂谈好了新船配置,明年休渔期就申请贷款。换上钢船,再加装新导航和保鲜设备,载量能提四成,跑深海更稳当,往后的日子肯定更红火!

企业声音

助力升级 链式赋能产业发展

营口盖州市光辉渔船修造厂法定代表人 李成品

作为渔船修造厂的负责人,我深切感受到传统木质渔船已难以满足现代作业需求,渔船的升级改造是营口渔业高质量发展的必然要求。

营口盖州市光辉渔船修造厂致力于为渔民打造更安全高效的船只,但资金曾是制约企业发展与渔民富裕的共同难题。

值得欣喜的是,营口农行主动深入渔业一线,为我们提供定制化的综合服务方案,有效缓解我厂设备采购与产能扩张的资金压力。

展望未来,我厂将持续推进渔船改造向智能化、绿色化升级。我们也期待与营口农行在融资、结算、产业链金融等领域拓展合作,共同助力营口地区渔业发展。



农行营口盖州支行客户经理现场查看造船厂生产情况。王传福 摄

银行行动

创新服务 特色产品破解瓶颈

农行盘锦分行农户金融部总经理 杨玉新

近年来,农行盘锦分行积极响应省分行和盘锦市委、市政府号召,下沉服务重心,强化金融供给,大力支持渔船更新改造。2022年以来,已累计投放渔船改造贷款2730万元、钢船采购贷款785万元、渔船经

营贷款520万元,切实解决了渔民改造渔船和生产经营等资金难题。

今年,省、市政府渔船整治专题会议召开后,农行盘锦分行迅速与市农业农村局、市融资担保集团等相关单位对接,第一时间研究制订

属地化方案,推广“渔民安心贷”专属产品,明确推进举措,为海洋捕捞渔船更新改造工作筑牢保障。下一步,农行盘锦分行将持续对接渔民金融需求,助推区域渔船标准化改造,全力护航渔业产业转型升级。

部门关注

银政合作 协力护航安全发展

辽宁省锦州市海洋与渔业局副局长 徐冰冰

自锦州市启动海洋捕捞渔船更新改造工作以来,农行锦州分行积极响应政府号召,与我局紧密协作,共同构建“银政渔”联动服务体系,精准对接渔民融资需求,有效破解了渔船改造的资金瓶颈,为全市海洋渔业的安全发展与产业升级注入了金融动能。

农行锦州分行充分发挥其服务网络广、响应机制活的优势,围绕渔民贷款难、担保难等实际困难,推出“渔民安心贷”专属产品,配套优惠利率与担保补贴政策,并开辟绿色通道,确保信贷资金贷得快、用得好。

通过联合开展政策宣讲、提供上门办理等一站式服务,目前已推动全市87艘木质渔船明确改造意向,有效激发了渔民的升级热情,金融支撑作用持续显现。



农行锦州分行携手锦州市海洋与渔业局召开银渔对接会。(资料片)

产业联动

补强配套 织密渔业服务网络

葫芦岛市绥中县鸿大经编渔网厂负责人 任宏达

随着渔船更新改造工作持续推进,渔船更大型、作业更深,市场对高强度、标准化渔网的需求迅猛增长,这也让我们厂更为迫切地需要扩大生产、更新设备、储备原料,但资金不足一度让我们面临发展瓶颈。

关键时刻,农行葫芦岛绥中县支行工作人员主动上门,详细了解我们的经营情况与资金需求后,快速投放了200万元贷款,让我们能够立即升级5台核心生产设备,整体产能提升40%,不仅保障了订单的按时交付,也稳定了下游30多户合作渔民的渔具供应,间接助力了渔民增收,开创了金融助产、产业兴企、企业惠渔的多赢局面。



农行葫芦岛绥中县支行客户经理与渔网厂负责人交流贷款支持生产经营相关事宜。李希 摄